

# МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

за период  
с 01.12.2022 по 15.12.2022



## НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Минцифры России подготовило законопроект о штрафах до 3% от оборота за утечку данных

Для ИП и компаний введут новые штрафы

Резиденты смогут совершать больше валютных операций без ограничений

Исключительные права на РИД освободят от НДФЛ и налога на прибыль

В России предложили изымать имущество купленных иностранцами компаний

С 16 декабря 2022 года – скорректированный перечень стран, с которыми Россия автоматически обменивается финансовой информацией

Правительство расширило перечень современных технологий для заключения специальных инвестиционных контрактов

Минфин предложил нулевой НДС для газа Ямала и Гыдана под аммиак и водород

Зарубежные товары из недружественных стран обложили пошлиной

Правительство продлило действие нормы, позволяющей компаниям не раскрывать консолидированную финансовую отчетность

Законодатели предложили индивидуально устанавливать сроки налоговых льгот по инвестпроектам

С января снизят затраты юрлиц на регистрацию допсоглашений об аренде многих объектов недвижимости

Виктория Абрамченко: Правительство запустило эксперимент по экологическому консультированию предпринимателей

## НОВОСТИ КОМПАНИИ

### ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ

## Минцифры России подготовило законопроект о штрафах до 3% от оборота за утечку данных

Минцифры предлагает ввести штрафы для компаний за утечку персональных данных в размере до 3% от оборота, соответствующий законопроект сейчас обсуждается с представителями IT-отрасли, заявил глава министерства Максут Шадаев на заседании думской фракции КПРФ.

«Минцифры подготовило законопроект о введении оборотных штрафов. Там достаточно серьезные штрафы, вплоть до 3% сейчас предусмотрено в случае, если компания не обеспечивает сохранность данных. Сейчас обсуждаем его с представителями IT-отрасли», – сказал он.

По словам Шадаева, на данный момент есть серьезная проблема, связанная с утечкой персональных данных.

Вместе с тем, по словам Шадаева, Минцифры предлагает учитывать и смягчающие обстоятельства для компаний.

«Первое - если компания как бы аттестовала и сертифицировала всю свою инфраструктуру, соответствуя усиленным требованиям безопасности, в добровольном режиме продемонстрировала, что инвестиции в средства защиты сделаны. Второе – компания будет компенсировать ущерб тем

гражданам, чьи данные утекли. Если 2/3 граждан, соответственно, урегулировано компанией в досудебном порядке, компенсировано», – рассказал он.

«Конечно, до 3% оборотные штрафы заставят компании инвестировать значительно больше средств в свою безопасность», – уверен Шадаев.

Российские власти прорабатывают законодательство для ужесточения наказания за утечки данных. Так, Минцифры ранее в этом году предлагало при первом нарушении назначать штраф, соразмерный объему попавших в сеть данных, а при повторном — оборотный. Сейчас максимальный штраф для бизнеса за утечку данных составляет 500 тысяч рублей.

14 декабря 2022

## Для ИП и компаний введут новые штрафы

За непредоставление сведений оператору связи и незаконное распространение идентификационных модулей будут штрафовать.

Такой законопроект Комитет Госдумы по государственному строительству и законодательству рекомендовал принять во втором чтении. Административную ответственность введут для тех, кто не предоставил или несвоевременно предоставил оператору сведения, предусмотренные правилами оказания услуг связи. Речь идет в том числе об информации о пользователях, использующих оборудование абонента.

**Штраф для ИП за такое нарушение составит 40-50 тыс. рублей, для компаний – 50-70 тыс. рублей.**

Также штрафы предусмотрены за распространение неуполномоченным на это лицом идентификационных модулей. Это электронные носители информации, которые устанавливаются в пользовательском оборудовании и с помощью которого осуществляется идентификация абонента. За это предлагают установить штраф **для граждан 2-5 тысяч рублей, для должностных лиц – 10-50 тысяч рублей и для организаций – 100-200 тысяч рублей.**

Если такое же нарушение совершили иностранцы или лица без гражданства, их могут арестовать или выдворить из России.

Ко второму чтению законопроекта поступил ряд поправок. В том числе предлагают усилить административную ответственность за неисполнение владельцем информационных ресурсов требований об ограничении распространения информации. В том числе речь идет о Google, YouTube, которые ограничивают доступ к каналам российских СМИ. Для них хотят ввести оборотные штрафы и увеличить срок давности привлечения к административной ответственности.

12 декабря 2022

## Резиденты смогут совершать больше валютных операций без ограничений

По общему правилу, операции в иностранной валюте между резидентами РФ, если иное прямо не установлено действующим законодательством, запрещены (ч. 1 ст. 9 Федеральным законом от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»).

Теперь же установлено, что без ограничений возможны расчеты между резидентами в иностранной валюте по оплате денежных требований, выраженных в инвалюте, которые уступлены нерезидентами резидентам по внешнеторговым договорам, а также резидентам – финансовым агентам (факторам) по соответствующим договорам.

Речь идет о расчетах по требованиям, уступленным нерезидентами, которые поставляют товары, выполняют работы, оказывают услуги, передают информацию и РИД, в т. ч. исключительные права на них, а также иными нерезидентами – правообладателями денежных требований к резидентам по соответствующим внешнеторговым договорам.

Федеральный закон от 5 декабря 2022 г. № 511-ФЗ «О внесении изменений в статьи 9 и 23 Федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле» вступает в силу 16 декабря 2022 года.

12 декабря 2022

## Исключительные права на РИД освободят от НДФЛ и налога на прибыль

Расширят перечень доходов физлиц, необлагаемых НДФЛ. В статью 217 НК добавляю 2 новых пункта. Речь идет об исключительных правах на результат интеллектуальной деятельности (РИД).

Проект с такой нормой размещен на федеральном портале.

РИД – это произведения науки, литературы и искусства, программы для ЭВМ, базы данных, исполнения, фонограммы, изобретения, полезные модели, секреты производства (ноу-хау), фирменные наименования, товарные знаки и знаки обслуживания.

Исключительные права на РИД, созданные в ходе реализации государственного или муниципального контракта, не будут облагаться НДФЛ, если они переданы безвозмездно:

- госзаказчиком;
- исполнителем госконтракта;
- работодателем-автором РИД.

Кроме того, исключительные права на РИД, переданные компании госзаказчиком, освободят от налога на прибыль.

Дело в том, что с 2022 года по нормам ГК в ряде случаев предусмотрена безвозмездная передача исключительных прав на РИД или безвозмездное предоставление права использования РИД авторами РИД или исполнителям по госконтрактам.

Но физлица должны платить за это НДФЛ, а юрлица – налог на прибыль. Эту налоговую проблему уберут.

12 декабря 2022

## **В России предложили изымать имущество купленных иностранцами компаний**

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) России предложила ужесточить наказание за нарушение закона об иностранных инвестициях в стратегически значимые компании. Ведомство считает необходимым разрешить изъятие в доход государства активов, купленных иностранным собственником без согласования с профильной комиссией кабмина. Соответствующий законопроект одобрен на правкомиссии по законопроектной деятельности, заявил представитель аппарата вице-премьера Дмитрия Григоренко, возглавляющий эту комиссию.

Сейчас в случае признания сделки недействительной зарубежный владелец передает акции обратно продавцу. Проект, разработанный ФАС, предлагает передавать имущество фирмы в пользу государства через суд по иску самой службы или общества, которое потерпело убытки. При этом новая мера должна коснуться не только стратегических обществ, но и компаний, занимающих доминирующее положение на рынке.

Документ уже прошел согласование с Минфином, Минэкономразвития, Минпромторгом и Счетной палатой. Минюст в своем замечании заявил, что обращение в доход государства имущества фирмы в таком случае «не отвечает принципу соразмерности наказания за допущенное правонарушение».

12 декабря 2022

## **С 16 декабря 2022 года – скорректированный перечень стран, с которыми Россия автоматически обменивается финансовой информацией**

ФНС России утвердила новый перечень иностранных государств (территорий), с которыми осуществляется автоматический обмен финансовой информацией. В нем теперь 85 государств и 11 территорий. Список дополнен такими государствами, как Казахстан, Мальдивы и Оман. Из него исключены Швейцария и острова Кайман.

Напомним, что с 1 июля 2015 года в России действует Конвенция о взаимной административной помощи по налоговым делам. В связи с этим ФНС России были подписаны многосторонние соглашения с зарубежными компетентными органами об автоматическом обмене страновыми отчетами и финансовой информацией в налоговых целях. В НК РФ закреплены нормы, направленные на реализацию соглашений.

Приказ ФНС России от 28 октября 2022 г. № ЕД-7-17/986@ (зарег. в Минюсте России 5 декабря 2022 г.) вступит в действие 16 декабря 2022 года. С этой же даты утратит силу действующий с июня перечень.

12 декабря 2022

## **Правительство расширило перечень современных технологий для заключения специальных инвестиционных контрактов**

Перечень современных технологий, при разработке или внедрении которых компании могут заключать с государством специальные инвестиционные контракты (СПИК 2.0), пополнился ещё 19 позициями. Распоряжение об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

В обновлённый перечень в том числе вошли технологии производства высококачественной стали с низким углеродным следом и цифровых электроизмерительных приборов, крупносерийного производства полного цикла радиоэлектронной продукции, промышленного производства универсального прибора для проверки аппаратов ИВЛ и аппаратов для ингаляционного наркоза.

В новом формате механизм специального инвестиционного контракта действует с конца 2020 года. Он позволяет привлекать крупные частные капиталовложения в разработку инновационных решений и создание высокотехнологичных производств для выпуска конкурентоспособной отечественной продукции.

В рамках механизма СПИК инвестор в предусмотренные контрактом сроки обязуется реализовать инвестиционный проект по внедрению или разработке и внедрению современной технологии для освоения на её основе серийного производства промышленной продукции на территории России.

Государство со своей стороны гарантирует такому инвестору выгодные, понятные и неизменные условия для вложений, в том числе налоговые льготы и особые условия аренды земли без проведения торгов. Контракты заключаются на срок до 15 лет, если вложения в проект не превышают 50 млрд рублей. При большей сумме период действия соглашения может быть увеличен до 20 лет.

Подписанным документом внесены изменения в распоряжение Правительства от 28 ноября 2020 года №3143-р.

*10 декабря 2022*

## **Минфин предложил нулевой НДС для газа Ямала и Гыдана под аммиак и водород**

Минфин России предлагает установить нулевую налоговую ставку по НДС для газа, добытого на Ямале и Гыдане под производство аммиака и водорода, говорится в соответствующем законопроекте, опубликованном на портале проектов нормативных правовых актов.

Тезисы документа:

- Проектом федерального закона предусмотрено установление налоговой ставки по налогу на добычу полезных ископаемых при добыче газа горючего природного и (или) газового конденсата на участках недр, расположенных полностью или частично на полуостровах Ямал и (или) Гыданский в Ямало-Ненецком автономном округе, используемых исключительно для производства аммиака и (или) водорода, в размере 0 руб.
- Также документом предусмотрена возможность устанавливать пониженную налоговую ставку по налогу на прибыль для налогоплательщиков, производящих на новых производственных мощностях на Ямале и Гыдане аммиак и водород.

Отмечается, что принятие закона не потребует дополнительных расходов из бюджета, поскольку льготы по НДС и налогу на прибыль распространяются на организации, производящие аммиак и водород на новых производственных мощностях, введенных в эксплуатацию после 1 января 2025 г. В апреле НОВАТЭК попросил у правительства России обнулить налог на НДС для проекта по производству аммиака Обский ГХК на Ямале.

Ранее ресурсная база Арктик СПГ 2, как и Южно-Тамбейское месторождение Ямал СПГ, была освобождена от НДС на 12 лет с момента начала добычи.

При этом, в конце ноября 2022 г. президент РФ В. Путин подписал закон, увеличивающий в 2023-2025 гг. налоговую нагрузку на российскую нефтегазовую отрасль.

Закон предполагает корректировку с 1 января 2023 г. налоговой ставки при расчете НДС на природный газ, а не с 1 июля, как это предусматривалось ранее.

Первоначально предполагалось, что совокупно эти меры позволят увеличить поступления по НДС на газ за 3 года более чем на 2 трлн руб.

*09 декабря 2022*

## **Зарубежные товары из недружественных стран обложили пошлиной**

Кабмин ввел пошлины на импорт предметов личной гигиены и оружия из недружественных стран. Правительство России ввело ввозные пошлины на ввоз предметов личной гигиены и оружия из недружественных стран. Об этом говорится в постановлении кабмина, опубликованном на официальном портале правовой информации.

Пошлиной в размере 35 процентов будут облагаться товары из США, Канады, Великобритании, Австралии, Новой Зеландии и Польши, аналоги которой производятся в России и не уступают ввозимой продукции по качеству.

К таким товарам относятся шампуни, средства для волос, чистки зубов и бритва, дезодоранты и антиперспиранты, средства для ароматизации и дезодорирования воздуха помещений, моющие и чистящие средства, пояснили в Минпромторге.

Ранее Ассоциация предприятий мебельной и деревообрабатывающей промышленности предложила ввести запрет на ввоз в Россию лесобумажных товаров из недружественных стран, в том числе некоторые виды мебели, фанеры, бумаги и упаковки. Отмечается, что такая мера нужна для поддержки российских производителей.

*09 декабря 2022*

## **Правительство продлило действие нормы, позволяющей компаниям не раскрывать консолидированную финансовую отчетность**

Правительство ещё на шесть месяцев – до 1 июля 2023 года – продлило действие нормы, разрешающей компаниям не раскрывать годовую и промежуточную консолидированную финансовую отчетность. Постановление об этом подписано. Ранее срок действия нормы был ограничен 31 декабря 2022 года.

Решение принято для снижения риска использования чувствительной информации из отчетности недружественными странами, которые вводят санкции в отношении российских компаний.

В конце ноября Правительство также продлило до 1 июля действие нормы, позволяющей не раскрывать корпоративную информацию участникам фондового рынка.

Подписанным документом внесены изменения в постановление Правительства от 18 марта 2022 года №395.

*09 декабря 2022*

## **Законодатели предложили индивидуально устанавливать сроки налоговых льгот по инвестпроектам**

В России необходим дифференцированный подход к налоговым льготам с учетом отраслевой специфики зон преференциальной поддержки. Об этом шла речь на заседании комиссии Совета законодателей по вопросам экономической и промышленной политики при палате регионов 6 декабря.

«Два предложения. Первое — это рассматривать индивидуально сроки налоговых льгот по инвестиционным проектам. Второе — уточнение целевых показателей применительно к каждому инвестпроекту, чтобы можно было оценивать эти преференции», — заявил глава Заксобрания Ленинградской области Сергей Бебенин.

Политик привел в пример Хабаровский край. По его словам, бизнесу региона часто предоставляют льготы, однако за последнее время субъект с положительного баланса перешел на убытки в полмиллиарда рублей в год.

Первый зампреда Комитета Совета Федерации по экономической политике Алексей Синицын напомнил, что недавно на одной из площадок палаты регионов обсуждалось продление льгот для территорий опережающего развития, в том числе в тех, которые располагаются в моногородах. Он подчеркнул, что экономическая ситуация в таких населенных пунктах существенно отличается.

«Минэкономразвития признает, что это не совсем про опережающее развитие, а это про то, чтобы не переходить на прямое финансирование городов, чтобы инвесторы оттуда не ушли, — пояснил сенатор. — К ограничению преференциальных режимов в моногородах нужно подходить с осторожностью, где-то, может быть, дополнительная поддержка позволит сохранить там предприятия, которые создавались на старте, особенно в текущих условиях».

Председатель Законодательного собрания Тверской области Сергей Голубев, в свою очередь, считает, что в данном случае стоит передать определенные полномочия Правительству, в рамках которого уже работают инвестиционные комиссии. Также он отметил, что понимание индивидуального подхода в таких ситуациях необходимо закрепить в Налоговом кодексе.

Члены Комиссии Совета законодателей по вопросам экономической и промышленной политики единогласно приняли озвученные предложения. После доработки их передадут на рассмотрение в кабмин.

06 декабря 2022

## **С января снизят затраты юрлиц на регистрацию допсоглашений об аренде многих объектов недвижимости**

В НК РФ закрепят специальную пошлину за госрегистрацию соглашений об изменении или расторжении договоров аренды, сведения о которых есть в ЕГРН. С нового года размер платежа для компаний — 1 000 руб. Закон опубликовали.

Сейчас от юрлиц обычно требуют уплачивать 22 тыс. руб. как за регистрацию сделки с недвижимостью. С этой практикой не раз соглашались Минфин и ВС РФ.

Отметим, за регистрацию допсоглашений к договору аренды земли сельхозназначения пока взимают 350 руб.

05 декабря 2022

## **Виктория Абрамченко: Правительство запустило эксперимент по экологическому консультированию предпринимателей**

Как сообщила вице-премьер Виктория Абрамченко, в России стартовал эксперимент, в ходе которого представители бизнеса могут проверить свои инвестпроекты, что позволит избежать возможных нарушений природоохранного законодательства и последующих убытков и штрафных санкций.

Он продлится до 31 декабря 2023 года. Постановление, определяющее порядок его проведения, подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Теперь представители бизнеса могут получить квалифицированное сопровождение проектов, где требуется проведение экологической экспертизы. Заниматься этим будут специалисты Росприроднадзора. Консультации можно будет получить на разных стадиях жизненного цикла проекта – разработки планов, строительства, модернизации или ввода в эксплуатацию.

Решение позволит уже избежать внедрения неэкологичных технологий и сохранить природное богатство страны.

Речь о необходимости проведения эксперимента шла на встрече Президента России с представителями организации «Деловая Россия» 3 февраля 2022 года. По её итогам Владимир Путин поручил Правительству реализовать такой пилотный проект.

01 декабря 2022

[Все новости законодательства](#)



### **Forbes отметил Группу «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в рейтинге лучших работодателей 2022**

Группа «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» вошла в список лучших работодателей Forbes в 2022 году.



### **Группа «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» вновь отмечена юридическим рейтингом ПРАВО-300**

Практика Налогов и права Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в очередной раз вошла в число лидеров по итогам масштабного исследования юридического рынка Pravo.ru.

[Все новости компании](#)

## КЕЙСЫ



### **Выявление фактов подмены премиальных материальных ценностей арендатором гостиничного комплекса**

При передаче в аренду гостиничного бизнеса Клиент обнаружил, что арендатор заменяет ТМЦ из сегмента «люкс» без согласования с арендодателем. Ущерб представлял собой не только материальный, но и репутационный, так как гостиничный комплекс позиционировался как премиальный.



### **Инвентаризация с элементами форензик на складах производственного предприятия**

После выявления факта хищения готовой продукции на одном из имеющихся складов, к специалистам Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» обратилось крупное швейное предприятие, чтобы провести полную инвентаризацию имеющихся на складах производственных запасов, определить размеры убытков от хищений и недостач.

[Все кейсы](#)

## ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ



**Юлия Белогорцева**

Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки

### **2022 год для ритейла: итоги и перспективы на следующий год**

Торговля вошла в число наиболее пострадавших отраслей в 2022 году. Юлия Белогорцева, Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки, обсудила с Газетой.ру возможные итоги года, вероятные проблемы и перспективы рынка в 2023 году.



**Александр Силаков**

Партнер практики Налогов и права

### **Обязательный переход: некоторые категории налогоплательщиков должны применять налоговый мониторинг**

Для участников соглашений о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК) обязанность уже введена, а компании, заключившие СПИК 2.0, могут обязать в течение 2-3 лет – об этом уже говорили в Минпромторге. В консультации экспертов практики Налогов и права – основные нововведения в отношении Налогового мониторинга.

[Все публикации экспертов](#)

## НАШИ ЭКСПЕРТЫ ГОТОВЫ ОКАЗАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ПОДДЕРЖКУ



**Александр Силаков**

Партнер практики Налогов и права



**Дарья Перковская**

Партнер по аудиту и консалтингу



**Юлия Белогорцева**

Партнер практики Инвестиционного консалтинга и оценки



**Анна Крыгина**

Заместитель руководителя практики Финансового консалтинга



**Александра Шнипова**

Заместитель руководителя практики Управленческого консалтинга



**Линаара Хабирова**

Руководитель отдела юридического сопровождения

[Связаться для консультации](#)

© Группа «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»  
г. Москва, ул. Вятская, 70  
+7 (495) 740-16-01  
info@delprof.ru



Данная рассылка подготовлена Группой «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» на основе наиболее актуальных первоисточников pravo.gov.ru, asozd.duma.gov.ru vsrf.ru, а также материалов Консультант Плюс, ГАРАНТ, Audit-it.ru, ГААР.ru, журнала «Актуальная бухгалтерия», СМИ, однако эксперты не несут ответственность за достоверность и полноту представленных в этих источниках данных. Информация, содержащаяся в данной рассылке, не является советом или рекомендацией и не может служить основанием для вынесения профессионального суждения.